



当前,农业形势发生了历史性转变,农业发展进入了一个新阶段。为适应农业新形势的要求,最近,党中央、国务院提出了关于做好2000年农业和农村工作的意见,强调要对农业和农村经济结构进行战略性调整。这是当前和今后一个时期的农业和农村经济工作的战略思想。

我市农业工作总的指导思想是:按照社会主义市场经济的管理要求,切实转变领导工作方式,注重引导和服务,着力提高农业的组织化程度;围绕“农业增效、农民增收”的总目标,按照市场需求和比较效益,大力调高经济作物比重,优化农业产业结构,发展高效农业,着力提高农业产业化经营水平;推进农业科技创新,加速农业高新技术推广应用,不断加强设施建设,提高农业设施装备条件,走可持续发展的道路,加快农业现代化建设进程。具体对策措施为“二快、三高、一持续”:

一是建设快速的农业信息网络。建立完善农业市场信息体系,为农民调整、销售农产品提供信息服务,是发展市场农业的一项重要基本建设,是今后政府工作的重要内容。加快全市农业信息网络建设,在市多管部门和农业部门开通互联网,建办农业信息服务中心的基础上,加快与省市农业网站和国内外其他农业网、经济网衔接,多方位开拓信息采集的渠道,加强网上信息的分析研究,提高信息发布的准确性和时效性,更好地为基层、企业和农民服务。积极引导鼓励农产品批发市场、专业生产基地、龙头企业,以及具备一定条件的农民经纪人、专业大户联网,逐步形成上下相连、左右相通、功能齐全的农业信息网络,积极开发网上招商、网上购销、网上拍卖等拓展市场的功能。走信息服务产业化的路子,加快实现产品销售、产品加工、产品储运、产品生产、农业科技、农业设备、对外招商、对上争取等信息服务产业化,在国家扶持下推向市场,实行自我积累,自我发展。

二是建设快速的农产品产销体系。今后的工作重心将从原来的生产领域向流通服务领域转变,既指导农民种,又引导和帮助农民卖,加快建设以市、镇两级专业合作经济组织为主体、快速高效的农产品产销体系。市里和乡镇分别建立民办公助的农民联合会和分会,下设若干专业委员会或专业小组,把生产同类型的专业生产户组合起来,自下而上选举自己的组织,会员每年交纳一定会费,在国家技术干部中聘用胜任的秘书或秘书长,各级政府分工领导可担任名誉会长、分会会长(或名誉理事长、理事)。委员会为会员提供市场信息,推广科技成果,协调指导农产品生产、技术、经营和营销策略;积极创造条件,帮助会员提供经营服务,建立稳定的产销关系。重视加强农产品市场建设,积极培育代理商、批发商等中介组织,首先在蔬菜生产上求突破,加快建设蔬菜产销服务中心。大力发展农民运销队伍和农产品经纪人,采取放手发展、放活经营、放宽政策的鼓励措施,加快农产品经纪人的发展壮大。

三是加速高新技术的推广应用。科技是农业发展的决定性因素和主要推动力。而结构调整能否取得预期成效,决定性因素在于科技含量。把实施科教兴农战略与推进农业结构调整和农业产业化经营紧密结合起来,提高农业生产科技含量,力争使全市农业科技贡献份额提高到62%以上。把科技投入作为农业投入的重中之重,今后逐年增加对科技方面的资金投入。重点抓好品种更新、技术更新和知识更新三大工程建设。加强新品种的研究开发,积极引进和消化吸收国内外优良新品种,重点建设一批种苗引进繁育基地,加速种畜、种禽、种鱼、食用菌、果蔬菜等方面的开发利用。加大技术创新力度,重点组织推广粮油省工节本高效栽培、蔬菜轻基质育苗无公害蔬菜设施栽培、生猪三元杂交、种草养畜禽、稻田养殖、特种水产混养等新技术;大力推(下转第45页)

(上接第 44 页)广先进的种养加工技术,获取最佳经济效益。加快发展农业中高等教育、职业教育和技术培训,实施新一轮“绿色证书”工程,提高务农人员素质。大力推进农科教、产学研结合,实行科技成果产业化,加速科技成果转化进程。

四是建设高劳动生产力的装备设施。加强农业基础设施建设,切实改善农业的生产设施装备条件,提高农业的综合生产能力和抗灾能力,是加快农业现代化建设的一个重要内容。今后我市农业重点向生产经营集约化、机械化和设施农业方向发展。进一步巩固完善农业规模经营、加强基础建设,开展综合经营,提高综合效益。继续深化农机及小型农田水利产权制度改革,明晰产权关系,完善管理机制,组织开展跨区作业,提高自我活力。积极鼓励私人购买大型农机,重点突破、加快发展水稻收种机械,不断提高全市农机化水平。加强水利建设,全面提高圩区防洪设防标准,加快半高田的治理、扩大圩区保护范围,加快河道清淤步伐,提高河道调蓄功能;加快中低产田改造,积极推进农田复垦整理,进一步搞好农业综合开发,不断提高土地产出率。大力发展设施农业,建设高投入、高科技、高产出的联栋温室大棚,发展种苗生产,形成各类瓜果蔬菜种苗的轻基质育苗基地。

五是大力发展高效农业。围绕促进农业增效、农民增收,加快农业结构调整步伐,总的思路是稳定水稻,提高米质;调活夏熟,千方百计发展多种经营。在基本稳定水稻种植面积的基础上,着力引进繁育、推广优质高效水稻新品种,提高品质,依托“太湖明珠”

大米品牌,加工企业与农户建立稳固的产销关系,发挥名牌带动效应,提高水稻种植效益。调活夏熟,即按照比较效益来因地制宜确定种植品种。小麦重点发展专用、优质小麦,提高收购价格。大力发展农业产业化经营,以现有产销渠道为依托,走“四个带动”的发展新路子。(1)市场带动。根据市场需求,建立稳定的产销关系,带动发展多种经营。(2)基地带动。依托现有上规模的生产基地,发挥带动作用,进一步扩大生产;发挥区域优势,积极培植新的主导产业和产品,形成具有竞争优势的生产基地。(3)龙头带头。大力培育一头联结农户生产,一头联结市场的“龙头”,带动农户调整种植结构,发展生产。(4)名牌带动。大力培育农业名优品牌,依托名牌产品,提高质量和档次,带动农户生产和扩大市场覆盖率。

六是建设可持续发展的农业。农业是永恒的基础产业。积极实施农业可持续发展战略,走可持续发展的道路。严格保护耕地,实现耕地总量动态平衡。调整农业结构,不改变农用地性质,不破坏水利等农田基础设施;保护有限的耕地、林地和水资源,防止水土流失;严格控制地下水开采,防止地面沉降,促进永续利用。大力发展生态农业,切实保护生态环境,控制化肥、农药施用,提高农用灌溉水质标准,扩大农田林网覆盖面。山林地区积极发展生态林、经济林,实现生态效益与经济效益有机结合。坚持用地与养地相结合,充分利用冬闲田等发展经济绿肥生产,实行粮肥、菜肥结合,农牧、农渔结合,培肥地力,优化农业生态环境,促进农业可持续发展。